教育部國民及學前教育署國民小學及國民中學

111 年基本學習內容標準化評量測驗 五年級國語科試卷

學校:	ξ:	
班級:	座號:	
姓名:		

作答說明:

各位同學:大家好!

這是一份國語試題,為了要了解你們在國語課的學習狀況,請認真作答。

本測驗分為兩部分,共 25 題。每題均為四選一選擇題,只有<u>一個正確或最適當的答案</u>,請使用 2B 鉛筆<u>在答案卡上畫記</u>,將 你認為是答案的選項**塗黑、塗滿**。畫記要清晰均勻,不可超出格線。若需修改答案,請使用橡皮擦擦拭乾淨,並重新畫記。

畫記說明:

若答案為1,請將①塗黑、塗滿。正確方式→ 1 ② ③ ④

超出格線,未塗黑、塗滿等錯誤方式→ ● ● ③ ④

★請注意:每題都要作答。請仔細檢查,不要遺漏任何題目。謝謝!

一、單題:(1~17題),每題4分,共68分。

- 1. 下面選項「」中的國字,哪個字音前後相同?
 - (1)五「臟」俱全/深「藏」不露
 - (2)目「瞪」口呆/「登」高望遠
 - (3)「彌」月蛋糕/出「爾」反爾
 - (4)為國捐「軀」/「區」區小事
- 2. 下面句子「」中的「率」, 哪個字音和其他三者不同?
 - (1)静香處理事情井井有條,非常有效「率」
 - (2)在好友的加油聲中,小夫「率」先跑回終點
 - (3)在大雄「率」領下,這場比賽終於贏得冠軍
 - (4)老師提醒胖虎做事要認真負責,不要草「率」
- 3. 下面的□,依序填入的國字,哪個正確?

尋找伙□/攪□均勻

- (1)伴/伴
- (2)拌/拌
- (3)伴/拌
- (4)拌/伴
- 4. 下面句子中的□,依序填入的國字,哪個正確?

爺爺健康檢□的結果沒有太大問題,醫生建議定期追蹤觀

- •
- (1)察/察
- (2)查/查
- (3)查/察
- (4)察/查

- 下面句子中的□,依序填入的國字,哪個正確?
 園遊會時,家長提□自己□烤的餅乾讓同學販賣。
 - (1)供/哄
 - (2)供/烘
 - (3)拱/烘
 - (4)拱/哄
- 6. 下面句子中的「陶醉」,可以換成哪個意思相近的選項? 樂團的演出十分精彩,觀眾都「陶醉」在美妙的音色中。
 - (1)酒醉
 - (2)沉醉
 - (3)陶冶
 - (4)沉靜
- 7. 下面句子中,「水泄不通」的意思是什麼?

演唱會結束,熱情的歌迷把舞臺圍得「水泄不通」。

- (1)動彈不得
- (2)擁擠不堪
- (3)措手不及
- (4)形影不離
- 下面句子中的□,填入哪個最適當?
 科學家將探測器送上火星,試圖□□火星是否曾經存在生命的謎底。
 - (1)敝開
 - (2)拋開
 - (3)展開
 - (4)揭開

9. 下面句子中的□,填入哪個最適當?

金字塔是如何蓋的,至今仍是□□□□,恐怕永遠都沒有確切的答案。

- (1)異口同聲
- (2)異想天開
- (3)眾望所歸
- (4) 眾說紛紜
- 10. 下面句子「」中的語詞,哪個使用最適當?
 - (1)防疫期間,口罩品質的「節制」非常重要
 - (2)這條水溝被垃圾塞滿,需請人來「疏通」
 - (3)可以去電影院看電影,妹妹感到很「娛樂」
 - (4)他一聽見鬧鐘的鈴聲,就立刻從床上「覺醒」
- 11. 下面這則交通安全標語的意思是什麼?

如果你的汽車會游泳,請繼續往前開,不必煞車。

- (1)駕駛技術高超,不必煞車
- (2)前方道路淹水,提醒改道
- (3)前方淹水,不煞車才能前進
- (4)汽車性能佳,可在水中前進
- 12. 根據下面這段文字,推測李老師是怎樣的情緒?

最近天氣開始變冷,班上同學遲到的情形越來越嚴重。星期二時,<u>李</u>老師睁大眼睛看著同學,發現居然沒有半個號碼被登記……。

- (1)失望
- (2)憤怒
- (3)驚訝
- (4)煩悶
- 13. 下面這段故事中的漢娜,是什麼原因讓她改變?

漢娜剛來到孤兒院時很瘦,衣服也破破爛爛的。一開始沒人想跟她玩,因為她脾氣壞而且很懶惰。院長沒有強迫她做任何事,只是常常跟她談心,但是都不讓我們聽到。後來,<u>漢</u>娜就變得和氣了。

- (1)院長找小朋友陪她玩
- (2)院長經常陪伴與傾聽
- (3)其他孤兒跟她說祕密
- (4)小朋友關心並照顧她

14. 下面這段文字的______處,填入哪個最適當?

多年以來,聯合國一直宣導人類應_____,減少攝取肉類,以素食為主。如此,不但有助於減少碳排放量,也有益身體健康。

- (1)調整生活作息
- (2)改變飲食習慣
- (3)解決糧食問題
- (4)增加運動時間
- 15.下面甲、乙、丙、丁應如何排列,才能使文意通順?

甲、就可享有乾電池折抵現金消費

乙、即日起,只要到各大超商購物

丙、再次推出限時優惠活動

丁、環保署為了鼓勵民眾回收廢乾電池

- (1) 乙甲丙丁
- (2) 乙丙丁甲
- (3) 丁乙甲丙
- (4) 丁丙乙甲
- 16.下面句子,哪個最通順合理?
 - (1) 跳繩、拼圖、象棋等體育活動,很受歡迎
 - (2) 這是一本好書,它能引人深思,激勵人心
 - (3) 夜晚,汽車轟隆作響,顯得四周寂靜無聲
 - (4) 消保會接獲投訴,許多偽劣產品遭人仿造
- 17.根據文意,□中填入哪一組標點符號最適當?

桌上放著一個包裝精美的盒子,拆開它□怕媽媽會生氣□不拆開它□心裡又很好奇。

- (1) , ; ,
- (2) ; ;
- (3) ; \circ ;
- (4) , \circ ;

請閱讀以下文章,並回答18~20題:

林昀儒是臺灣桌球一哥,於2019年6月晉升世界 桌壇前二十強。

林昀儒擅長反手擰球接發,沉著冷靜,球感絕佳。 談起天賦,他總是說:「我從不覺得自己是天才,也許 有一點天賦,但更多的是不斷的努力。」

每天早上九點半,<u>林昀儒</u>已經在訓練室開始8小時的練習。他堅守訓練崗位,無論是剛開始的打底基本功,或是近年的增強體能,總是能跟著教練的規劃練習。

林昀儒相當自律,從國小三年級接觸桌球到成為職業選手,從不需要父母催促他練球。這份自發的動力,源自於林昀儒始終「為自己打球」。他對桌球的想法非常簡單:「就是喜歡!能夠一直打球就很開心。」這份熱情,讓他度過低潮挫折,熬過每次辛苦的練習。他犧牲玩樂時光,只能藉著吃美食和聽音樂紓壓。國中時,他會打打電動,放鬆自己,但不會因而耽擱練習。

爸爸林學宜堅信:「自己想要,就會自我要求。」 他告訴林昀儒:「一定要快樂打球,為自己打球。如果 不快樂就沒有意義,勉強是走不遠的。」當林昀儒打出 更好的成績時,林學宜說:「這個成功是他的,我們只 是分享快樂;孩子是自己的主人,我們只是儘可能栽培 他。」

<u>林昀儒</u>做事的態度是專心踏穩一步,再去努力下一步,不要先預設太遠的目標。他始終為自己奮鬥!

- 18.文章中「*這個成功是他的,我們只是分享快樂;孩子是自* 己的主人,我們只是儘可能栽培他」,這句話是什麼意思?
 - (1)孩子的成功歸功於父母
 - (2)孩子的成功應該和父母分享
 - (3)孩子的成功就是父母的成功
 - (4)孩子的成功是孩子自己的成就
- 19.根據文章,下面哪個最適合形容林昀儒的個性?
 - (1)尊重他人, 樂於分享
 - (2)理性沉穩,專注熱情
 - (3)待人親切,恭敬有禮
 - (4)開朗樂觀,溫柔誠懇
- 20.下面哪個最適合做為這篇文章的題目?
 - (1)林昀儒的天才之路
 - (2)林昀儒的贏球祕笈
 - (3)自律堅持的林昀儒
 - (4)轉敗為勝的林昀儒

請閱讀以下文章,並回答21~23題:

齊天大聖 川金絲猴

川金絲猴是<u>中國</u>大陸特有的稀少物種,牠們棲息在 高山上,比一般的靈長類更能承受低溫。牠們的毛髮在 一年中不斷變化。春天時,換上較短的毛。夏天呈現棕 灰色,是為了融入茂密的樹叢中。秋天時再次換上金橘 色的長毛,有助於融入黃、橙、棕色的落葉中,而且能 在冬天更保暖。

川金絲猴的毛色絢麗光亮,讓人聯想到《西遊記》中的「美猴王」。因此,有人認為齊天大聖<u>孫悟空</u>的原型,正是來自川金絲猴。

川金絲猴很喜歡群體生活。牠們在夏天聚集成群,數目可達 600 隻;冬天時分散成較小的組合,成員少於 40 隻。川金絲猴的社會組織相當複雜,通常以一隻雄性為單位,圍繞著幾隻雌猴及其後代,組成一個小家庭,這些小家庭會再組成一個更龐大的群體。雄猴比較孤僻,不喜歡和其他個體往來,但雌性個體彼此的來往相當密切。當家庭之間發生衝突,雄猴與雌猴會聯手抵抗,保護自己的孩子。

川金絲猴的食物相當多元,依照季節變化,從地 衣、植物嫩芽、水果到種子,無所不吃,偶爾也吃鳥類 和昆蟲。

由於皮毛華麗,川金絲猴面臨被捕獵的壓力,加上 棲息地濫墾,野外的川金絲猴已不到兩萬隻,屬於瀕臨 絕跡的物種。不過,因棲息地與貓熊重疊,川金絲猴的 復育也隨著貓熊保護區的設立,而獲得一線生機。

- 21.根據文章,川金絲猴在什麼環境下生活?
 - (1) 乾燥的草原
 - (2) 寒冷的高山
 - (3) 温暖的平地
 - (4) 潮濕的山坡
- 22.根據文章,為什麼川金絲猴的復育有一線生機?
 - (1) 跟貓熊的棲地有所重疊
 - (2) 專門為川金絲猴設立保護區
 - (3) 剪掉華麗的毛來降低捕獵的風險
 - (4) 協助雄性與雌性個體繁殖更多後代
- 23.為什麼這篇文章的題目是「齊天大聖 川金絲猴」?
 - (1) 川金絲猴的祖先就是齊天大聖孫悟空
 - (2) 齊天大聖孫悟空是由川金絲猴變來的
 - (3) 川金絲猴跟孫悟空一樣有美麗的毛色
 - (4) 孫悟空跟川金絲猴都會施展各種法術

請閱讀以下文章,並回答24~25題:

認識乳糖不耐症

什麼是乳糖不耐症

對含乳糖的乳製品耐受度不佳。

乳糖不耐症出現的原因

因為可消化乳糖的乳糖酶不足,使小腸 無法吸收飲食中的乳糖

隨著年齡的增加,乳糖酶的數量會越來

乳糖不耐症可能出現的症狀

腹痛、脹氣、腹瀉、嘔吐。



乳糖不耐症的族群

乳糖吸收不良會隨著年紀而增加。 幾乎100%的亞洲人都有某種程度乳糖吸收不良 的問題,但不一定會出現症狀。

為什麼有些族群乳糖不耐症盛行

各地區接觸牛奶的時間點與頻率不同,比較晚 接觸牛奶、接觸頻率比較低的族群,較容易產 生乳糖不耐症。

在歷史上,東方人比較晚將牛奶當成嬰兒的主 食。如在臺灣,牛奶成為日常飲食的時間不到 百年,有不少人喝牛奶會出現不適

該不該喝牛奶

如果你會過敏,應避免飲用。 如果喝了不舒服,可以先從少量開始飲用。 如果喝了沒問題,可適量攝取。

- 24.關於乳糖不耐症的敘述,哪個最適當?
 - (1) 只有亞洲人患有乳糖不耐症
 - (2) 只有牛奶會引起乳糖不耐症
 - (3) 腹痛與脹氣,都是乳糖不耐的症狀
 - (4) 較早接觸牛奶的族群,易出現乳糖不耐症
- 25.我們應該以什麼樣的方式攝取乳製品?
 - (1) 大量接觸乳製品,使消化系統習慣
 - (2) 拒絕食用乳製品,避免接觸導致過敏
 - (3) 每天食用乳製品的時間,可嘗試調整
 - (4) 乳製品的攝取量,根據身體的狀況而定